Ministerraad notulen 



	Ministerraad. Notulen van de vergadering gehouden op Maandag 22 Mei 1950, des middags te 2 uur, Plein 2b. 

Aanwezig: De Minister-President, Voorzitter, en de Ministers Götzen, Joekes, Lieftinck, Van Maarseveen, Mansholt, Schokking, Spitzen, Stikker en Teulings. (Afwezig zijn de Ministers van den Brink, Rutten, van Schaik en in ‘t Veld.)

Tevens zijn aanwezig: Staatssecretarissen Blom en bij punt 3 a, b en c Staatssecretaris Cals en Mr. F.E.J. van der Valk, Raadsadviseur bij het Ministerie van Uniezaken.

Secretaris Ministerraad: Dr. M.J. Prinsen, Secretaris en Drs. J. Middelburg, Adjunct-Secretaris.

[…]

4. Buitenlands beleid.

4.c. Bespreking van het plan-Schuman (zie notulen van de Ministerraad d.d. 15 Mei 1950, punt 4.e.)

Minister Stikker deelt mede, dat dit plan in Londen als een politiek belangrijke stap werd beschouwd; Adenauer is van oordeel, dat dit ook de Saarkwestie tot oplossing zou kunnen brengen. In Londen heeft de spreker gelegenheid gehad een aantal vragen omtrent dit plan te stellen. De vraag of het de bedoeling was prijsafspraken te maken beantwoordde Schuman ontkennend. Het plan zou voor Frankrijk kunnen meebrengen, dat 20% van de (minder rendabele) mijnen moet worden gesloten; dit zal ook belangrijke consequenties voor België kunnen hebben, hetgeen de Belgische deskundigen wel zagen; Minister van Zeeland stond echter gunstig tegenover het plan. Wat de sociale zijde van het plan betreft zal men o.a. streven naar gelijktrekking van lonen en arbeidsvoorwaarden in de betrokken bedrijfstakken. 

De Minister-President merkt op, dat ook in België het streven bestaat voor bepaalde delen van het bedrijfsleven, zoals de havens, de arbeidsvoorwaarden gelijk te maken; dit heeft aantrekkelijke kanten, doch de moeilijkheid is, om de lonen van deze groepen arbeiders onafhankelijk van de andere arbeiders te wijzigen. Minister Stikker wijst er op, dat deze kwestie ook voor Duitsland moeilijk zal zijn. Op een vraag van spreker welk lichaam aan de top van de pool zal worden gevormd, antwoordde de Franse deskundige Monnet, dat dit punt met opzet niet was uitgewerkt, om hierover vrij te kunnen overleggen. Wat betreft de verhouding der vertegenwoordigingen was Monnet van mening, dat men b.v. hiervoor de grootte der bevolking of de omvang der productie als maatstaf zou kunnen nemen. Spreker zal Woensdag (tezamen met de heren Spierenburg en Mr. Schierbeek) opnieuw hierover in Parijs spreken, terwijl vervolgens een rapport over dit plan voor de REA zal worden opgesteld. Spreker stelt voor te besluiten, dat Nederland in beginsel aan dit plan zal meedoen. De Raad verklaart zich hiermede accoord.

[…]


