Instructies voor de delegatie 



	Ingevolge het besluit, genomen in de Ministerraad van 30 mei j.l. werd op 31 Mei j.1. aan de Franse Regering medegedeeld dat de Nederlandse Regering gaarne bereid is gevolg te geven aan de uitnodiging deel te nemen aan de besprekingen over de uitwerking van het Plan Schuman. Aan deze bereidverklaring is toegevoegd dat de Nederlandse Regering zich voorbehoudt op de aanvaarding van de in het Plan Schuman neergelegde principes terug te komen indien tijdens de besprekingen zou blijken, dat de toepassing dezer principes in de practijk op onoverkomelijke hindernissen zou stuiten. 

Het is nodig de delegatie, die zal moeten worden samengesteld tot het voeren der onderhandelingen, van een instructie te voorzien. 

De delegatie zal gebonden zijn door de aanvaarding van de in het Plan neergelegde principes als basis der onderhandelingen. Het hierboven genoemde door de Nederlandse Regering geformuleerde voorbehoud verschaft de delegatie echter speelruimte waarvan zo nodig gebruik gemaakt dient te worden. 

De delegatie zal er zich voortdurend van bewust moeten zijn dat het doel van het Plan Schuman en de resultaten die men door ten uitvoer legging van het Plan hoopt te bereiken, evenzeer op het politieke als op het economische vlak liggen. Met deze beide aspecten zal voortdurend rekening gehouden moeten worden. 

Afgezien van de merites van het Plan was een belangrijk argument dat de Regering tot aanvaarding van de uitnodiging geleid heeft, het belang dat er in gelegen is de beraadslagingen van het begin af aan te kunnen meemaken en daar door een zo duidelijk mogelijk beeld te krijgen van het Plan en van de beweegredenen der verschillende deelnemende landen. Het verzamelen van zo veel mogelijk desbetreffende gegevens moet niet tot de minste van de taken der delegatie gerekend worden. De aard en het grote belang van het Plan Schuman tesamen met het feit dat het Plan slechts zeer schetsmatig is uitgewerkt, maken het onmogelijk de delegatie reeds thans een scherp omlijnde instructie mee te geven. Bij belangrijke beslissingen zal het derhalve voor de delegatie noodzakelijk zijn overleg te plegen, opdat concrete instructies gegeven kunnen worden. teneinde dit overleg zo geregeld mogelijk te doen verlopen zal in Den Haag een ambtelijke commissie gevormd worden onder leiding van de Directeur Generaal van de B.E.B., waarin zitting zullen hebben terwijl als adviseurs aan deze commissie zullen worden toegevoegd. De uit deze commissie gevormde delegatie zal aan deze commissie regelmatig verslag uitbrengen, terwijl deze commissie al die mededelingen aan de R.E.A. en/of de ministerraad zal worden voorgelegd waarvan kennisneming voor deze colleges van belang geacht moet worden. Eveneens zullen alle belangrijke beslissingen ter goedkeuring door bovengenoemde commissie aan de Ministerraad of aan de R.E.A. worden voorgelegd. 

Hoewel dus het geven van een gedetailleerde instructie in dit stadium nog niet mogelijk is, zo kan toch reeds thans aan de delegatie worden opgedragen in het bijzonder haar aandacht te schenken aan de volgende vraagstukken: 

1. Haute Autorité. 

Taakomschrijving en functionering van dit lichaam moet van het grootste gewicht geacht worden. Gezocht moet worden naar een instantie waaraan dit gezagsorgaan verantwoording verschuldigd moet zijn. Immers, hoewel het aanvaarden van de uitnodiging door de Nederlandse Regering inhoudt, dat zij niet afwijzend staat tegenover het brengen van een offer inzake de, nationale souvereiniteit, kan de Regering zich niet voorstellen dat zo veel en zo belangrijk gezag gelegd zal kunnen worden in de handen van een aan regeringen noch parlementen verantwoording verschuldigd college. Onderzocht zal o.m. moeten worden in hoeverre de Council van de O.E.E.C. of een daaruit te vormen zelfstandig orgaan, in aanmerking zou kunnen komen voor het uitoefenen ener controlerende functie. Ook omtrent de samenstelling van en de wijze waarop besluiten tot stand komen in de Haute Athorité zal de delegatie pas in een later stadium geïnstalleerd kunnen worden. 

2. Prijsniveau. 

Gezien de lage Nederlandse productiekosten voor staal en kolen zal de instelling van een internationaal verevenigingsfonds ongetwijfeld een offer voor Nederland betekenen. Het gevolg daarvan zal immers zijn, dat de tot nog toe door de kolenproducent afgedragen heffingen aan het Prijsegalisatiefonds in de toekomst aan het internationale fonds ten goede zullen komen, evenals waarschijnlijk uit het Plan voortvloeiende heffingen voor de Nederlandse staalproducenten op te brengen. De delegatie zal er voortdurend aandacht aan moeten schenken dat het op deze wij gebrachte offer niet te zwaar zal wegen tegenover het voordeel dat er voor de Nederlandse economie in gelegen zal zijn dat dubbele prijzen, op dumping gebaseerde concurrentie en andere discriminatoire maatregelen zullen ophouden te bestaan. Van bijzonder gewicht moet vervolgens worden geacht de vast stelling der maatstaven volgens welke de prijzen zullen worden bepaald. Zeer in het algemeen kan reeds thans gezegd worden dat de delegatie zal moeten streven naar vaststelling van duidelijke maatstaven die een hoge prijszetting zullen tegengaan en die krachtige stimulansen zullen bevatten voor een efficiënte productie. 

3. Quota-regeling en andere transitoire maatregelen. 

De delegatie zal er naar moeten streven dat het tijdelijk en aflopend karakter dezer maatregelen op ondubbelzinnige wijze wordt vastgelegd. Slechts indien van de aanvang af wordt duidelijk gemaakt dat het Plan Schuman ook in de practische uitwerking een principieel andere zaak is dan een restrictief kartel zal het Plan voor de Regering aanvaardbaar kunnen blijven. Een quote-regeling is steeds nadelig voor efficiency. Dergelijke regelingen zullen dus slechts aanvaardbaar zijn indien deze duidelijk in de tijd gelimiteerd en aflopend zijn, het probleem van de overproductie moet in principe opgelost worden door stopzetting der productie in de minst efficiënte bedrijven. 

4. Investeringscontrole. 

Het Plan Schuman draagt de beslissing over investeringen (zowel uitbreidingen als moderniseringen) over aan de Haute Autorité. Ook hier is het van cardinaal belang te weten welke richtlijnen zullen gelden voor het verlenen van investeringsvergunningen. 

Het opgeven van de beslissingsvrijheid in dit opzicht is voor Nederland alleen aanvaardbaar indien de verwezenlijking van de Nederlandse industrialisatieplannen hierdoor niet ernstig geschaad wordt. 

Indien voor de financiering van investeringen een gemeenschappelijk fonds wordt ingesteld zal bij de vaststelling van de bijdragen der deelnemende landen de maatstaf niet gevonden mogen worden in het aandeel in de "pool", doch veeleer in de financiële mogelijkheden der deelnemende landen. 

Dit houdt dus in, dat door de delegatie fondsvorming voor investeringsdoeleinden uit de opbrengst der producten zal moeten worden afgewezen. 

5. Loonregelingen. 

Loonregelingen in de kolen- en staalnijverheid zullen ongetwijfeld repercussies hebben op het gehele nationale loonpeil. De delegatie zal er derhalve naar moeten streven dat de bevoegdheden van de Haute Autorité op dit punt duidelijk gelimiteerd zullen worden. Enerzijds immers moet het ook voor Nederland van groot belang geacht worden dat aan het vooral vanuit Duitsland dreigende verschijnsel van sociale dumping een eind wordt gemaakt. De Haute Autorité zal derhalve inderdaad in staat gesteld moeten worden in zake lonen regelend op te treden, indien loonsverschillen tot onaanvaardbare verschillen in de concurrentievoorwaarden der deelnemende landen zouden leiden. 

Anderzijds echter moet ervoor gezorgd worden dat de verschuivingen die door dit regelend optreden in hct nationale loonpeil ontstaan zo geleidelijk plaats vinden, dat de nationale economieën de gelegenheid hebben zich bij die verschuivingen aan te passen. 

6. Niet naleven der verdragsverplichtingen. 

Het aangaan van een verdragsverhouding zoals in het Plan Schuman voorzien, heeft verstrekkende gevolgen voor de nationale nijverheid. Het zal derhalve nodig zijn de deelnemende landen redelijke zekerheid te geven t.a.v. een bepaalde, niet te korte periode, waarin de deelnemende landen zich verplichten de uit het verdrag voortvloeiende verplichtingen na te komen. Onderzocht zal moeten worden welke procedures en eventuele sancties in dit opzicht de deelnemende staten de grootst mogelijke veiligheid zullen kunnen verschaffen. 

De delegatie zal niet uit het oog mogen verliezen dat de nationale overheden der deelnemende landen over de bevoegdheden zullen moeten beschikken die het mogelijk maken de verdragsverplichtingen inderdaad na te komen. 


