Verslag inzake besprekingen betreffende het plan Schuman 



	In aansluiting aan mijn nota, welke ik U op 30 Juni j.1. deed toekomen, waarbij tevens het werkdocument van de Franse delegatie werd overgelegd, kan het volgende aan U.E.'s worden medegedeeld. 

1. Wat de Institutionele Commissie betreft, heeft de Nederlandse delegatie volgens instructie het voorstel gedaan om een Raad van Ministers in te stellen, waarin één minister van elk der deelnemende landen zitting heeft. De beslissingen van de Hoge Autoriteit, waartegen door één der deelnemende landen protest zou worden aangetekend, zou dan in tweede lezing aan het oordeel van deze Raad van Ministers worden onderworpen, waarin met een gekwalificeerde meerderheid zou worden gestemd. 

Dit voorstel bleek voor de Franse delegatie onaanvaardbaar. In de hierop volgende besprekingen in de Institutionele Commissie gelukte het de heer Suetens en mij om de heer Monnet, die in zijn standpunt gesteund werd door onze Italiaanse en Duitse collega's, te overtuigen van de noodzakelijkheid om op enigerlei wijze de nationale regeringen in te schakelen. 

De Franse delegatie is thans bereid om de instelling vaneen Raad van Ministers te aanvaarden. 

De Hoge Autoriteit zal de Raad van Ministers op de hoogte houden van beslissingen en met de Raad van gedachten wisselen over door haar genomen beslissingen. Voorts zal onderscheid worden gemaakt tussen bevoegdheden van de Hoge Autoriteit inzake nader te preciseren aangelegenheden, welke de Hoge Autoriteit zelfstandig zou uitoefenen en bevoegdheden betreffende aangelegenheden, die meer de algemene politiek der regering raken, over de uitoefening, waarvan de Raad van Ministers zou beslissen. Zodra de groepen van experts hun studie hebben beëindigd, zal over de scheiding van de bevoegdheden door de Raad van Ministers en de Hoge Autoriteit beslist kunnen worden. 

Naar mijn mening komt deze constructie een heel eind tegemoet aan de wensen van de Nederlandse Regering. Het moeilijke punt blijft de onwilligheid van de Franse delegatie om ermede accoord te gaan, dat de Raad van Ministers bij de uitoefening van haar bevoegdheden ook richtlijnen moet kunnen geven aan de Hoge Autoriteit. Van Franse zijde wil men alles vermijden, dat ertoe leidt, dat de Hoge Autoriteit ondergeschikt wordt aan de Raad van Ministers. 

2. Zeer uitvoerige besprekingen zijn gevoerd in de Commissie voor de productie, prijsvorming, reconversie en perequatie. De door de Franse delegatie voorgestelde artikelgewijze bespreking heeft aan de andere delegaties de gelegenheid gegeven hun algemene zienswijze ten opzichte van de verschillende vraagstukken kenbaar te maken. In de loop van de besprekingen werd immers duidelijk, dat er een zo nauwe samenhang bestaat tussen de verschillende vraagstukken en de principiële opzet van het plan Schuman, dat de discussie van een bepaald onderdeel niet mogelijk bleef zonder ook de andere aspecten tegelijkertijd erbij te betrekken. Dit heeft geleid tot zeer gecompliceerde en vaak onoverzichtelijke beschouwingen. In dit overzicht zal worden getracht de belangrijkste punten, die naar voren zijn gekomen, zo goed mogelijk weer te geven en het verband tussen de vraag stukken op de voorgrond te stellen. 

Als uitgangspunt ware te nemen artikel 27, dat spreekt over het opstellen van productieprogramma’s. Bij het aangeven van de behoeften zullen verdere ramingen moeten worden gemaakt voor de productie, de invoer en de uitvoer. Dit productieprogramma draagt in principe een oriënterend karakter. 

Maar, aldus wordt aan Franse kant gesteld, het moet mogelijk zijn, indien een tekort dreigt en de behoeften niet kunnen worden gedekt dan wel ter vermijding van een desorganisatie van de productie, in te grijpen. bij het opstellen van een dergelijk programma zouden volgens Nederlands voorstel, dat aan Franse kant niet op tegenkanting stuitte, niet alleen de ondernemingen. en eventueel de regionale groepen worden geraadpleegd, maar vooral juist de Regeringen. De verwachting immers ten opzichte van de productie en de verdeling ervan kan niet los worden gezien van bepaalde praemissen op handelspolitiek gebied en van het algemene prijzenbeleid in een bepaald land. 

De meningen verschillen bij de beantwoording van de vraag, op welke wijze de Hoge Autoriteit zal moeten ingrijpen, indien de realisatie anders blijkt te verlopen dan oorspronkelijk geraamd. Dit punt is nog niet grondig besproken. De Fransen zijn van mening dat de Hoge Autoriteit bevoegd moet zijn, door rechtstreekse instructies aan de ondernemingen in te grijpen, d.w.z. een productieverhoging voor te schrijven of een productieverlaging te eisen. In de overgangstijd zou een dergelijke maatregel zelfs veelvuldiger kunnen worden verwacht. 

De vrije prijsvorming van de markt kan plaatsvinden binnen de grenzen van minimum- en maximum prijzen, zonder discriminatie tegenover bepaalde verbruikers. De minimum prijs heeft hierbij; de functie de productie tegen de loyale concurrentie te beschermen, terwijl de maximum-prijs als bescherming van de verbruiker ingeval van schaarste is gedacht. 
Of aan de maximum-prijs een verdere functie moet worden toegekend bij de bepaling van de bedrijven, die wegens gebrek aan efficiency dan geheel of gedeeltelijk stilgelegd moeten worden, is nog niet duidelijk. Voorts is op het gebied van de prijzen nog een belangrijk punt in discussie, of het Franse voorstel moet worden gevolgd, d.w.z. prijsnotering "af mijn" of "af fabriek", dan wel dat een ander prijs-stelsel moet worden gevolgd, het geheel binnen de principiële opzet van het Schuman-plan, t.w. het beginsel van een zo vrij mogelijke concurrentie op één grote markt. Dit complex van vragen zal door werkgroepen van deskundigen in de komende week aan de orde worden gesteld. 

De besprekingen hebben verheldering gebracht ten op-zichte van de z.g. reconversie en perequatie (artt. 23 en 24. Hierbij is gebleken, dat dit in onderling verband moet worden bezien. Indien als het gevolg van het instellen van een eenheidsmarkt ondernemingen moeten sluiten of de productie van bepaalde producten moeten staken, zou werkeloosheid ontstaan. De hierdoor getroffen werkkrachten moeten - en dit is de leidende gedachte - weer in het productieproces worden ingeschakeld. Men prefereert in dit verband hier te spreken var readaptatie in plaats van reconversie. 

Dit proces kan echter met zware schokken gepaard gaan en ernstige repercussies hebben voor de werkgelegenheid, indien plotseling teveel arbeiders hun werkkring zouden verliezen. Daarom moet deze ongewenste uitwerking van de eenheidsmarkt worden afgeremd. Dit is het doel van de perequatie. M.a.w. men beoogt hiermede een weg te vinden om ondernemingen, welke anders als gevolg van veranderde marktverhoudingen tot ontslag van arbeiders op grote schaal zouden moeten overgaan, tijdelijk in bedrijf te houden, zij het ten laste van hun concurrenten, zij het ten laste van de verbruikers. Dit is immers afhankelijk van de weg, die moet worden gekozen om de middelen voor de perequatie op te brengen, alsmede ook van de marktsituatie, die het aan de betrokkenen mogelijk kan maken deze lasten op de verbruikers af te wentelen. 

In dit verband is de Nederlandse gedachte van belang, dat n.l. een land, dat naast nadelen ook voordelen van de eenheidsmarkt ondervindt, een deel van zijn middelen voor adaptatie zelf opbrengt, en derhalve slechts met het saldo van zijn nadelen een beroep op de gemeenschap doet. Men is nog niet ver gevorderd met de discussie over de modaliteit van het opbrengen van deze middelen. Een deel kan eventueel in de vorm van leningen worden verstrekt; een ander deel zou wellicht moeten worden gevonden door een heffing over de productie. Aan Franse kant hoopt men ook aan Amerikaanse zijde bijdragen beschikbaar te krijgen. A1 deze punten zullen de komende weken nader moeten worden onderzocht. Het is alleen uitermate moeilijk een quantitatieve benadering te maken ter vaststelling van de bedragen, die hiermede zijn gemoeid. (Nog niet gecontroleerde Franse raming 1% van de jaarlijkse productie). 

Van geheel andere aard en van andere orde van grootte zijn de kosten, welke in het gehele gebied moeten worden opgebracht voor modernisering, specialisering en uitbreiding van het productieapparaat. Hiermede kunnen zeer grote bedragen zijn gemoeid. De gezonde gedachte is, dat de Hoge Autoriteit in deze allereerst als bemiddelaar tussen debiteur en crediteur optreedt en daarbij haar gezag doet gelden om de financiering tot -stand te brengen of om verzachtende bepalingen in de credietovereenkomst te verkrijgen. Verder zou de Hoge Autoriteit op niet te moeilijke wijze aan geld kunnen komen, indien de leningen, die aan de betrokken ondernemingen worden verstrekt, zouden worden gegarandeerd door het land van vestiging. Tenslotte zouden desnoods nog middelen kunnen worden gevonden door heffing op de productie. Nederland heeft zich hiertegen op princiële overwegingen verzet. Hierdoor zou de concurrentiekracht van de productie en ook die van de verwerkende industrie ernstig in het gedrang komen, zodat een dergelijke heffing op de productie voor modernisering van andere bedrijven resoluut van de hand is gewezen. De discussie over dit vraagstuk is nog geenszins afgesloten en de standpunten liggen scherp uit elkaar. 

Het belangrijkste resultaat van de besprekingen in de afgelopen week over de bovengenoemde vraagstukken mag worden gezien in de verheldering, welke zij hebben gebracht over de opzet van het plan en de mogelijke variaties, die in de verschillende onderdelen zich kunnen voordoen. Op grond hiervan kan nu een begin worden gemaakt met een bestudering van de mérites van in discussie gebrachte voorstellen en aansluitend hieraan kunnen constructieve ideëen worden ontwikkeld. 

3. Het overleg in de handelspolitieke commissie concentreerde zich op de volgende punten: 

a. Afschaffing van de tussen de deelnemende landen. geldende invoerrechten en kwantitatieve restricties. 

Aan Nederlandse zijde werd gesteld, dat het vormen van een marché unique betekent, dat de onderlinge invoerrechten en kwantitatieve restricties worden afgeschaft. Het Schuman-plan heeft geen betekenis, indien nog bepaaldekwantitatieve restricties zouden kunnen worden gehandhaafd. Gelijktijdig bij het opheffen van de invoerrechten en de restricties moeten de nodig geoordeelde voorzieningen door middel van perequatie, enz. in werking kunnen treden. Deze zienswijze werd aan Franse zijde geheel onderschreven. Indien het "mécanisme de péréquation" eenmaal in werking is getreden, is het volgens de Fransen noodzakelijk, dat de onderling geldende invoerrechten en kwantitatieve restricties met onmiddellijke ingang worden afgeschaft. 

Wat betreft de afschaffing van onderlinge invoerrechten met betrekking tot landen, die geen lid zijn van de G.A.T.T. zal afzonderlijk moeten worden onderhandeld teneinde de toepassing van de meestbegunstiging onder ogen te zien. Wat betreft de afschaffing der onderlinge rechten met betrekking tot die landen, welke, wel lid zijn van de G.A.T.T. wil men een beroep doen op artikel XXV van de G.A.T.T.-overeenkomst, waarbij in de mogelijkheid wordt voorzien een uitzondering te verkrijgen op de toepassing van de meestbegunstiging. 

b) Invoerrechten van het Schuman-gebied ten opzichte van derde landen. 

De logische consequentie van de eenheidsmarkt is, dat ten opzichte van derde landen een gemeenschappelijk tarief wordt vastgesteld. Het is echter denkbaar, dat een differentiatie van de invoerrechten met betrekking tot derde landen blijft bestaan. Aan Nederlandse zijde is er met nadruk op gewezen, dat in ieder geval het invoerrecht laag moet zijn. Aan Franse zijde is gesteld, dat het Schuman-plan niet protectionistisch bedoeld te zijn, maar veeleer beoogt een zo groot mogelijke vrije concurrentie. Als correctief op bepaalde manipulaties van de Hoge Autoriteit met betrekking tot de productie en de prijsvorming moet de mogelijkheid van vrije invoer worden gezien. Daarbij past niet een hoog, doch een laag invoerrecht. 

c) Onderhandelingen over handelsovereenkomsten. 

Aan Franse zijde is nog enige nadere toelichting verstrekt op artikel 32. Indien een te sluiten handelsovereenkomst onverenigbaar is met de doelstelling van de pool, kunnen recommendaties (dit zijn beslissingen) aan de regeringen worden gegeven. In andere gevallen, die van minder betekenis zijn, kunnen adviezen worden verstrekt. 

De voorzitter van de Nederlandse delegatie, 17 juli 1950. 
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