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	Raad voor Economische Aangelegenheden. Verslag van de vergadering, gehouden op Vrijdagmorgen 5 januari 1951 te 10 uur, Plein 1813 nr. 4. 

Aanwezig: De Minister-President, Voorzitter en de Ministers Götzen, Joekes, Lieftinck, Mansholt, Spitzen en In ‘t Veld.

Voorts zijn aanwezig: Staatssecretaris van Rhijn en de heren: Drs. E.H. van der Beugel, President-Directeur voor het Europese en Militaire Hulpprogramma, Mr. P.A. Blaisse van het Directoraat-Generaal van de B.E.B., Dr. H.N.Boon, Secretaris-Generaal van het Ministerie van Buitenlandse Zaken, Dr. H.W. Holtrop, President van de Nederlandse Bank, Drs. M. Kohnstam van het Ministerie van Buitenlandse Zaken, de heer D.P. Spierenburg, Wnd. Regeringscommissaris in Algemene Dienst en Directeur-Generaal van de B.E.B. en Prof. Dr. J. Tinbergen, Directeur van het Centraal Planbureau.

Secretaris: Drs. A.W.M.J. Quaedvlieg.

3. Het plan Schuman

  Nota van de Voorzitter van de Nederlandse delegatie, dd. 16 December 1950, R.E.A. no. 451 (met als bijlagen het ontwerpverdrag met toelichtingen).

  Brief van de Voorzitter van de Nederlandse Delegatie, dd. 28 December 1950, R.E.A. no. 454 (met als bijlagen het ontwerpverdrag I en II, met toelichting). 

De heer Spierenburg deelt mede, dat de onderhandelingen over het Plan Schuman op 15 januari te Parijs zullen worden voortgezet. Het lijkt niet waarschijnlijk, dat het plan zal worden gekoppeld aan de kwestie van de Duitse herbewapening. 

Minister Lieftinck constateert in de eerste plaats, dat in het conceptverdrag de Mogelijkheid van uittreding niet is voorzien. Daar het Plan-Schuman een vrij betalingsverkeer voor ijzer en staal veronderstelt, vraagt spreker zich af, of geen voorziening nodig is, waardoor de deelnemende landen in geval van een uiteenvallen van de Europese Betalingsunie ofwel een uittreding van bepaalde landen uit deze unie, zekere vrijheden herkrijgen. Wat de prijzen betreft, ligt het in de bedoeling uniforme prijzen af mijnen (of centraal verzendpunt) voor te schrijven. Hierdoor, en m.n. door het vervallen van de tot nu toe in Nederland plaatsvindende vrachtenegalisatie, zullen de industrieën in de noordelijke provincies van ons land hogere prijzen moeten gaan betalen. Wanneer deze industrieën eventueel hun kolen van elders (het Ruhrgebied) zouden gaan betrekken, zou een dergelijke structurele wijziging, de rendabiliteit van de Nederlandse spoorwegen ongunstig kunnen beïnvloeden. Spreker stelt de vraag, of men aan dit punt aandacht heeft besteed.

Ten opzichte van het voorgestelde systeem van douanecontingenten staat spreker huiverig; kan dit niet worden voorkomen? Vervolgens heeft de Minister steeds bezwaar gemaakt tegen het verbod van het heffen van "taxes équivalentes", omdat hiertoe ook zouden kunnen worden gerekend invoerbelastingen die hetzelfde karakter hebben als de omzetbelasting in het binnenland. Tenslotte informeert spreker, wat de quantitatieve betekenis zal zijn van perequatie.

Nadat Minister Mansholt uiting heeft gegeven aan zijn grote bewondering voor het verrichte werk, constateert hij, dat aan het Hof wel zeer grote bevoegdheden zijn toegedacht. Voorts stelt spreker de vraag of het onder de werking van het Plan Schuman nog mogelijk zal zijn, dat de Staat subsidies geeft op de kolenleverancies aan bepaalde bedrijven (zoals momenteel in Duitsland) plaatsvindt.

Minister Spitzen zou zich willen aansluiten bij de opmerking van Minister Lieftinck over de spoorwegen. Spreker is van mening, dat zich thans voor het eerst een mogelijkheid van integratie op verkeersgebied voordoet. Zou het doenlijk zijn voor de verkeerssector in een of andere vorm perequatie toe te passen of tot poolvorming over te gaan? Het lijkt voorts gewenst, dat nauw contact wordt onderhouden met het Ministerie van Verkeer.

Minister Joekes heeft ook grote waardering voor het verrichte werk. In de eerste plaats interesseert het de Minister te weten, of in het verdrag ook bepalingen worden opgenomen betreffende de vertegenwoordiging in de Raad van Ministers alsmede de samenstelling van de gemeenschappelijke vergadering en daarmede samenhangende kwesties. Spreker hecht hieraan groot belang. De bepalingen van artikel 63 en 64 voldoen in zeer belangrijke mate aan de Nederlandse verlangens, zodat deze artikelen zonder meer zouden kunnen worden aanvaard. Omtrent artikel 62 lid, hetwelk hem niet geheel duidelijk is, zou spreker gaarne nadere toelichting ontvangen. Tenslotte informeert de Minister, of over de houding van Engeland al iets bekend is.

De Voorzitter sluit zich aan bij de door diverse leden uitgesproken woorden van waardering voor het vele en goede werk door de Nederlandse delegatie verricht; als gevolg hiervan is aan de Nederlandse wensen in zeer grote mate tegemoetgekomen. Als punten van critiek zijnerzijds wijst spreker in eerste plaats op de bepaling volgens welke het ontslag van een lid van de H.A. het Hof competeert; z.i. behoort een dergelijke beslissing door de Raad van Ministers te worden genomen. In de tweede plaats acht spreker het gewenst, dat uit artikel 18 de woorden "les plus représentatives"worden geschrapt. Het lijkt nl. van het grootste belang, dat de communistische vakorganisaties buiten het Comité Consultatif worden gehouden, terwijl deze organisaties in diverse landen (b.v. Frankrijk en Italië) stellig als representatief kunnen worden beschouwd. In de derde plaats ontmoet bij spreker bezwaar de bepaling betreffende het tijdstip waarop en de periode gedurende welke de Assemblé zou bijeenkomen. Wat het eerste punt betreft, komt hem de tweede Dinsdag van Mei onpractisch voor, omdat het financiële jaar op 1 Juli afloopt, terwijl vervolgens een tijdsduur van zeven weken veel te lang lijkt; een periode van twee weken zou z.i. lang genoeg zijn.

De heer Spierenburg, de sprekers beantwoordende, zou in de eerste plaats de door de Raad uitgesproken waardering voor het werk der delegatie willen uitstrekken tot de gehele delegatie, als ook tot de commissie van Advies, waarin zowel van de zijde van werkgevers als werknemers zeer constructief is meegewerkt.

Naar aanleiding van de vragen van Minister Joekes en van Minister Lieftinck, antwoordt spreker, dat diverse nog openstaande punten van institutionele aard – zoals de stemmenverdeling in de Raad van Ministers en de gemeenschappelijke vergadering en dergelijke punten – gereserveerd zijn voor behandeling ter conferentie van de Ministers, die aan de definitieve vaststelling van het verdrag zal vooraf gaan. Hetzelfde geldt met betrekking tot de kwestie van de mogelijkheid tot uittreding. De Nederlandse delegatie heeft steeds het standpunt ingenomen, dat uittreding enerzijds mogelijk, maar anderzijds zeer moeilijk moet zijn, dit laatste met het oog op de zeer grote risico’s die de landen door hun deelneming op zich nemen.

Ten aanzien van de door Minister Lieftinck opgeworpen kwestie met betrekking tot de verhouding tot de E.B.U., merkt de heer Spierburg op, dat het onwaarschijnlijk moet heten, dat voor kolen, ijzer en staal beperkingen op de invoer zullen worden afgekondigd. Eventueel noodzakelijke bezuinigingen zal men steeds elders dan op genomede primaire producten aanbrengen.

De door Minister Lieftinck gevreesde consequenties voor het vervoer der spoorwegen kunnen inderdaad ontstaan. Dit risico zal men moeten nemen, daarbij bedenkend, dat de door het wegvallen van de vrachtegalisatie benadeelde industrieën goedkopere kolen uit Duitsland of Engeland zullen kunnen importeren.

Nu de Duitse Regering is overgegaaan tot verhoging van de binnenlandse kolenprijs, zal de perequatie waarschijnlijk 70 pfennig per ton bedragen. Als gevolg hiervan zal de Nederlandse binnenlandse kolenprijs niet omhoog behoeven te gaan. Op het gebied van de omzetbelasting doet zich ook nog een complicatie voor, welke zou moeten vervallen en waarover nog overleg plaatsvindt. Na vijf jaren zal België zijn grenzen openen en zijn markt aan de internationale concurrentie blootstellen.

De moeilijkste nog hangende kwestie heeft betrekking op de handelspolitiek. In artikel 3g is het principe van een nietprotectionistische politiek vastgelegd. Op het ogenblik wordt met de Duitsers nog strijd gevoerd over de tarieven. De gehele constructie betreffende het douanecontingent dient men te zien in het licht van een benadering van Engeland. Indien de onderhandelingen met dit land slagen, zullen de Schumanlanden wellicht zelfs geen verhoging van het Beneluxtarief noodzakelijk achten. Mochten de onderhandelingen niet tot het beoogde resultaat leiden, dan is voor de overgangsperiode een douanecontingent voorzien en zou er een hoger tarief (dan het Beneluxtarief) moeten worden overeengekomen voor de kolen die Nederland meer invoert, dan het voor eigen verbruik nodig heeft. Spreker zou gaarne de machtiging hebben om, indien dit onvermijdelijk blijkt, accoord te gaan met het stelsel van douanecontingenten (welke tijdens de overgangsperiode steeds zullen worden verhoogd). Met de verwerkende industrie is voorts overleg gepleegd, waarbij is komen vast te staan, dat een verhoging van het Beneluxtarief met een of twee punten niet veel te betekenen heeft.

De positie van het Hof is vooral door invloed van de Duitse delegatie sterk gemaakt; met het oog op het Nederlandse belang in deze heeft de delegatie hieraan medewerking verleend. Het essentiële punt hierbij is, dat een supra-nationaal orgaan niet onder de controle kan worden gesteld van een Raad van Ministers. Daarom is ook aan het Hof ontslagbevoegdheid met betrekking tot de H.A.-leden toegekend.

De opmerking van de Voorzitter ten aanzien van de redactie van artikel 18 acht spreker zeer waardevol. Gaarne zal hij ook diens suggesties met betrekking tot het tijdstip en de duur van het vergaderen der Assemblé ter sprake brengen (artikel 22).

Tenslotte deelt de heer Spierenburg mede, dat Engeland regelmatig op de hoogte is gehouden van de ontwikkeling der besprekingen. Na ondertekening van het verdrag zullen onderhandelingen met het Verenigd Koninkrijk beginnen.

Drs. Kohnstam merkt ten aanzien van de competentie van het Hof nog op, dat aangezien zulks in het belang leek van een klein land als Nederland, de Nederlandse delegatie mede heeft aangedrongen op het geven van grote bevoegdheden aan dit orgaan. Ofschoon een zekere willekeur bij de beslissingen van het Hof niet geheel kan worden uitgesloten, zijn toch stellig waarborgen aanwezig, dat in dit orgaan de machtspolitiek geen rol zal spelen. In het algemeen al bij een détournement de pouvoir door de H.A. en/of de Raad van Ministers een beroep op het Hof mogelijk zijn; ook een afzonderlijke onderneming zal van deze beroepsmogelijkheid gebruik kunnen maken. De figuur doet enigszins vreemd aan, maar er moet een beroepsmogelijkheid zijn. Het beroep zal in het algemeen uitzondering blijven, terwijl het Hof niet zal kunnen treden in een beoordeling van de economische situatie.

Naar aanleiding van de vraag van Minister Joekes betreffende artikel 62 lid 3, merkt spreker op, dat men zoveel mogelijk de Regeringen vrij heeft willen laten bij het beinvloeden van het economische leven binnen haar rechtsgebied. Wanneer echter de door het Plan Schuman bestreken industrieën hiervan repercussies ondervinden, zij het zijdelingse, ontstaat een raakvlak met de H.A.

Mr. Blaisse deelt naar aanleiding van de desbetreffende opmerking van Minister Lieftinck mede, dat het Nederlandse bezwaar met betrekking tot de term "taxes équivalentes" is geaccepteerd. De redactie is thans aldus gewijzigd, dat een invoerbelasting met het karakter van een omzetbelasting er buitenvalt.

Minister Lieftinck zou er de voorkeur aan geven, in plaats van een verhoogd invoerrecht met uitvoercontingenten te werken, zulks zowel om administratieve redenen (grotere eenvoud en geringere kosten) als ook uit een oogpunt van handelspolitiek tegenover Engeland en andere landen.

De heer Spierenburg herhaalt, dat het systeem der douanecontingenten uitsluitend is gedacht voor het geval met Engeland geen overeenstemming kan worden bereikt. De gedachte van een uitvoerrecht der Beneluxlanden tegenover de Schumanlanden is door de Nederlandse delegatie reeds gelanceerd. Het zou nog eens kunnen worden geprobeerd. Voor het geval het echter niet mocht lukken, in de thans ontworpen constructie verandering te krijgen, zou spreker wel gaarne de gevraagde machtiging ontvangen.

Naar aanleiding van de vraag van Minister Mansholt deelt spreker mede, dat ingevolge artikel 4 ten aanzien van kopers geen discriminatie mag plaatsvinden.

Minister Lieftinck acht een escape clause gewenst voor het geval de E.P.U. in moeilijkheden raakt.

De heer Spierenburg antwoordt, dat wanneer de Engelse kolen goedkoper zijn dan die uit de Schumanlanden, Nederland deze zonder bezwaar zal kunnen kopen. Het enige risico wat zich zou kunnen voordoen is, dat wij uit betalingsoverwegingen eventueel aan duurdere Engelse kolen de voorkeur zouden kunnen geven boven goedkope Duitse kolen, maar als gevolg van het Schumanverdrag deze voorkeur niet zouden kunnen effectueren. Dit risico is echter gering te achten, aangezien Nederland steeds voor zijn kolen op Duitsland aangewezen is geweest. Bovendien zal men in feite de benodigde kolen blijven kopen en de eventuele bezuinigingen steeds op artikelen van mindere urgentie toepassen.

Besluit

De Raad besluit daarna de ingediende stukken goed te keuren en de door de delegatie gevraagde machtiging te verlenen, zulke onder de volgende voorbehouden:

-de delegatie zal trachten de woorden "les plus représentatives" achter het woord "organisations" in artikel 18, derde alinea, geschrapt te krijgen; 

-de delegatie zal een suggestie doen tot wijziging van artikel 22 in dier voege, dat de tijdsduur voor de vergadering van de Assemblée Commune wordt bekort (tot b.v. twee weken) en dat het tijdstip van vergaderen wordt verschoven tot na de afloop van het financiële jaar; 

-de delegatie zal alsnog een poging ondernemen om voor de overgangsperiode in plaats van het systeem van douanecontingenten bij de invoer de gedachte van een speciaal uitvoerrecht ingang te doen vinden. Ingeval wijziging op dit punt onmogelijk blijkt, kan met het stelsel van douanecontingenten accoord worden gegaan. 
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