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	( De werkgever ziet er op toe dat een op de promovendus afgestemd opleidings- en begeleidingsplan wordt vastgesteld. (cao, art. 4.4)
( Dit opleidingsplan wordt binnen drie maanden na het aangaan van het dienstverband aan de promovendus uitgereikt. (cao, art. 4.4)
( Het opleidings- en begeleidingsplan wordt tegen het einde van het eerste jaar nader ingevuld voor de verdere duur van het dienstverband en wordt zonodig van jaar tot jaar bijgesteld. (cao, art. 4.4)

( Het instuut voor Geschiedenis vraagt elk jaar (september) een voortgangsrapportage van de promovendus om de voortgang te toetsen. Het Opleidings- en begeleidingplan dient hierbij als uitgangspunt.
( De promovendus beschikt over een werkplek met bureau & kast, computer met account en een kopieerkaart voor het WSD-complex. 
( Bij het Instituut voor Geschiedenis zijn beperkt budgetten beschikbaar voor diverse zaken. Deze worden vermeld op de website http://www.hum.leiden.edu/history/practical-matters/subsidy-arrangements-institute-for-history.html
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